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W kluczu s3 prezentowane przyktadowe prawidiowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli
sg inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, hieprzewidzia-
ne w kluczu, ale poprawne.

Numer . - Liczba
zadania Prawidtowa odpowiedz pUNKEOW
1. 1.1. |1 pkt - obliczenie momentu bezwtadnosci bloczka 0-13

_1 2_ s 2
I, = ijR =2-10""kg-m
1.2. 1 pkt - wykorzystanie zasady zachowania energii
> [ w?
mgh = mTv + 02
1 pkt — wykorzystanie zaleznosci pomiedzy predkoscia liniowg a kagtowa
v=woR
1 pkt - wyznaczenie wzoru na predkos¢ koncowa ciezarka o masie m
v, =
1.3. 1 pkt - wykorzystanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym
bez predkosci poczatkowej
_ at?
h==3
1 pkt — wykorzystanie wzoru na przyspieszenie liniowe
g=Alv_ Y
At t
1 pkt - wyznaczenie wzoru na czas spadku
,_2h
47
Wypetnienie prawidtowo tabeli - 2 pkt, 1 btad - 1 pkt, wiecej niz jeden biad - 0 pkt.
m
Lp. m[g] Ar f[s]
1 50 4,4 0,91
2 100 5,1 0,78
3 150 5,4 0,74
1.4.

2 pkt - wyznhaczenie wzoru i obliczenie przyspieszenia liniowego dla v, = 0 Y

Av 1 2gh 1 2:981-2 m m
ST 0 T 20 @7 0Pe
TR 050,152
2 pkt - wyzhaczenie wzoru i obliczenie przyspieszenia kagtowego
e=4 =03 _,51
R 0,15 g2
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2.

2.1.

1 pkt - wyznaczenie diugosci fali stojacej
Odlegto$¢ pomiedzy weztami fali stojacej L = %A, stad A =2L =0,8m

1 pkt — wykorzystanie wzoru na predkosc fali dzwiekowej
v=A-f
1 pkt - wyznaczenie i obliczenie czestotliwosci kamertonu

340
f=%=Q—8H2=425Hz

2.2.

1 pkt — wyznaczenie zaleznosci miedzy dtugosciami fali w dwéch osrodkach

A,
Ap

S [

1 pkt - obliczenie zmiany dtugosci fali

v, 1480
A=ty = 3404y = 4357,

2.3.

3 pkt - narysowanie 3 poprawnych rysunkow ukazujgcych powstawanie fali
stojacej w stupie powietrza nad woda

A

52 cm

H

3 pkt - obliczenie kolejnych czestotliwosci dzwieku

H=324, f,= —43(‘)‘0 Hz ~ 163,5 Hz
3-3

,_\

52
40
40,52
_ 5-340
T 4052

H=324, f,= = Hz ~ 490,4 Hz

H=2A, fi=+ Hz ~ 817,3 Hz

0-11

3.1.

1 pkt - obliczenie kata padania na pierwsza wewnetrzna powierzchnie
pryzmatu
= 180" _ 60°, 6= 180°— 90° — 7 = 30°, @ = 90° — 6 = 60°
=-3-= 0= — —7y=30°,a=90°-90 =60
1 pkt - obliczenie kata padania na druga wewnetrzna powierzchnie pryzmatu
p=180°—y—8=90, a =0
2 pkt — poprawne narysowanie rysunku. Zadbanie o to, aby kat padania byt
rowny katowi odbicia na pierwszej wewnetrznej powierzchni pryzmatu (1 pkt)

oraz aby kat zatamany 5 byt wiekszy od kata padania @, poniewaz n >n,
(1 pkt).
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" \d
AN/
nW
3.2. 1 pkt - zapisanie prawa zatamania $wiatta na granicy szkto-woda
sin(@) _ 1,
sin(f) 1y
1 pkt - obliczenie kata granicznego promienia padajacego na powierzchnie
szkto—woda
sin (0! ) n n
& Tw i —w
YRR stad sin (agr) n, 0,917
1 pkt - obliczenie kata granicznego promienia padajacego na powierzchnie
szkio—powietrze
sin (a ) n n
g) _ P ; —_P
Sn Q0% ~ 7, stad sin (agr) 7, 0,689
1 pkt - obliczenie wartosci sin (60°)
sin (60°) = @ = 0,866
2 pkt - poréwnanie wartosci sinusow katow i stwierdzenie, czy zajdzie zjawisko
catkowitego odbicia $wiatfa:
a) szkio-woda: sin (@,,) > sin (@), wiec a,, > @ - zjawisko catkowitego odbicia
Swiatfa nie zajdzie w tym wypadku
b) szkto-powietrze: sin (a'gr) < sin (@), wiec a,, <@ - zjawisko catkowitego
odbicia Swiatta zajdzie w tym wypadku
3.3. 1 pkt — wyznaczenie wzoru na wspotczynnik osrodka
n
1 — _0
sin (agr) =
stad n, = n_sin (0{ gr)
1 pkt - obliczenie wspofczynnika zatamania Swiatta osrodka
n, = 1,45 sin (60°) = 1,450,866 = 1,255
4. 4.1. 2 pkt - obliczenie indukcji pola magnetycznego w miejscach znajdowania sie 0-14
przewodow
N
1-47-1077-=
_ MMy A? —2.10-6
Bl_—27ta11_—27t-0,2m 3A=3-107°T
N
1471077 ==
mu 2
B =t0p =— A" A=106T
2 2ma”? 27-0,2 m
2 pkt — zaznaczenie na rysunku wektorow indukcji magnetyczne;j
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4.2.

1 pkt - obliczenie sity wzajemnego oddziatywania
— (g Ml
F,=F =B,I,Lsin(B,[) =52
=10°T-3A-2m-1=6-10"°N
megly 1
21a

1 pkt — poprawne narysowanie sit na rysunku i stwierdzenie, ze przewodniki
beda sie przyciagaty

I,L sin (90°) =

lub wzoér F2 = F1 = L

4.3.

1 pkt - zapis superpozycji pol magnetycznych

F=B +B,

1 pkt - zauwazenie, ze jesli wypadkowe pole magnetyczne ma mie¢ wartosc
rowna 0, to:

B~ B =0 w5 =[5

1 pkt - poprawny zapis powyzszego réwnania wzgledem pierwszego
przewodnika
pgly — ppl,

2tx  2n(a—x) 0

1 pkt - wyznaczenie wzoru i obliczenie x

_ lia 3 — 15
S A AR

4.4.

3 pkt - narysowanie wektora B, (1 pkt), B, (1 pkt) i wektora wypadkowego

B (1 pkt)

1 pkt - zachowanie proporcji pomiedzy wektorami ﬁ i 32
B1 = 332

Wspalny rysunek do kazdego podpunktu
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5.

5.1.

1 pkt - obliczenie réznicy mas przed i po reakcji

Am = mg, — (Zma + mn) =9,01210 u — (2 -4,00150 u + 1,00866 u) =
= 0,00044 u

1 pkt - obliczenie AE

AE = Am -¢? = 0,00044-931,5 MeV..

2
c
1 pkt — wyznaczenie wzoru na czestotliwos$¢ promieni y

2~ 0,41 MeV

hy = AE, stad Vz%

1 pkt - przeliczenie energii na J
AE = 0,41MeV =0,41-105-1,602-10-1°J = 6,57-10"147J
1 pkt - obliczenie czestotliwosci

6,57-107147

— ~ .1019
V= G105 s = 991107 He

5.2.

1 pkt - obliczenie defektu mas czasteczki «
Am = Z(mp + mn) —m, =2(1,00728 u + 1,00866 u) — 4,00150 u =~ 0,0304 u
1 pkt - obliczenie energii wiazania

AE = Am-c? = 0,0304-931,5 MEV-
1 pkt — obliczenie energii wigzania przypadajacej na nukleon

AE - 7,075 MeV

¢? = 283MeV

5.3.

1 pkt - okreslenie proporcji
Poniewaz 1 mol (Be) wazy 9,0121 g i znajduje sie w nim N , (liczba Avogadra)

atomow, tow 1 g jestich N, stad:

N, -m
N - mBe
1 pkt - obliczenie liczby atomow
6,02:10% L 1g
N = mo ~ 6,68 102
9,0121 -5
mol

0-10



